

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🕼 13505805555

2023年8月20日 星期日 癸卯年七月初五

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第22416期 今日4版





扑下身子"迎考"沉到一线"解题"

·解码"浦江经验"

这是坚持不懈的实践-

2003年9月18日,时任浙江省委 书记的习近平同志亲自倡导并带 头到金华市浦江县下访接待群众, 推动形成了"变群众上访为领导下 访,深入基层,联系群众,真下真访 民情,实心实意办事"为主要内容 的"浦江经验"

20年来,浙江各级党员领导干 部一任接一任,持续丰富发展"浦 江经验",坚持下访接访工作导向, 有效为民办实事解难题。

这是历久弥新的启示-

·系列地方实践与经验,是习 近平新时代中国特色社会主义思 想孕育发展的源头活水。

学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想,坚持学思用贯 通、知信行统一,在全党大力践行 浦江经验",有利于密切干群关 系、转变工作作风、加强基层治理, 为强国建设、民族复兴提供有力支 撑和坚实保障。

"领导多下去,群众 就少上来"——大接访 中形成"浦江经验"

树林花海相互映衬,江南民居 错落有致,绿水青山似画图 …… 横 穿浦江县的原20省道公路宛若-条彩带,镶嵌于崇山峻岭间。

20年前,由于年久失修,这条 路坑洼不平、通行不畅,给山区企 业和农民生产生活带来诸多不便。

杭坪镇杭坪村村民蒋星剑当 时是县政协委员,已连续十几年在 政协会议上建议拓宽改造。习近平 同志到浦江接待群众来访时,蒋星 剑等3名代表当面提出这一问题。

习近平同志仔细听完, 征求 同接访的省交通厅厅长意见后,当 场拍板:这是一条山区群众的小康 之路,不仅要建,而且要建好。

3个多月后工程动工,2005年10 月全线贯通。不久后,习近平同志 收到一封盖有97个村委会印章、代 表公路沿线20多万村民心意的感

如今,这条路从小康路变为共

2018年, 杭坪镇乌浆村村民薛 勇从广东回村,带着乡亲们建起面 积800多亩的鲜花种植基地。牡丹、 芍药、百合等各类鲜花,通过这条 平整通畅的省道销往全国各地,基 地年销售额超过2000万元。

不同寻常的大接访,不仅解决 一批群众急难愁盼问题,还形成 了用以指导党的群众工作的"浦江

不回避矛盾、不掩盖问题是 "浦江经验"的基本原则-

浦江地处浙江省中部山区,改 革开放后乡镇企业、个体私营经济 迅猛发展。本世纪初,土地征用、拆 迁安置、企业改制过程中一些深层 次矛盾和问题逐渐暴露,信访量不 断上升。

"那时经常是人还没到单位, 办公室门口就聚满上访群众。时间 长了,有的干部甚至想避而远之。 时任县信访局局长张国强回忆。

2003年8月,习近平同志决定到 浦江接访群众。考虑当地信访形势 严峻复杂,有人建议另选其他县。 习近平同志却明确说:"哪里矛盾 问题多,领导干部就应该去哪里, 到浦江下访不变了。

信访是送上门来的群众工 作,是体察民情、联系群众的重要

习近平同志指出:"不要怕群 众,群众都是讲道理的。领导干部 下访,要到矛盾多的地方去,往矛 盾'窝'里钻,这样才能取信于民。

最终,浦江从群众呼声大、问 题突出、具有代表性的16件疑难信 访件中选定9件,作为这次省委书 记的现场接访件。

问题是时代的声音。党的十八 大以来,习近平总书记始终强调坚 持问题导向,把群众工作的着力点 放在最突出矛盾和问题上,把化解 矛盾、破解难题作为打开局面的突

公开透明、畅通渠道是"浦江 经验"的重要方法-

2003年9月8日,《浦江报》头版 发出一则醒目公告,预告省委主要 领导及省级有关部门负责同志将 到浦江下访接待群众。一周后,报 纸同一位置再发公告,告知接待时 间、地点、方式等信息。

"要挂牌、出公告,做到家喻户 晓,扩大接待面。"让老百姓都知道这 件事,是习近平同志提出的要求。

公告发出后,十里八乡的群众 赶到浦江县城,登记点3天时间登 记了400多件信访事项。

9月18日,接待点设在场地面 积较大的原浦江中学校园。从上午 8点多到下午5点,省、市、县三级 100多名领导干部, 分别在14个接 待室接待了436批667人次群众,当 场解决了91个问题。

当天,赵仲富等5名群众向习 近平同志反映拆迁安置房规划建 设问题,接访持续了一个多小时, 最终得到满意答复。"想不到习书 记回应我们的诉求这么细致耐心, 为民排忧解难这么雷厉风行。"赵

特殊的接访方式,也形成对基 层工作的倒逼机制,起到示范引导 和监督促进作用。

2020年春天, 习近平总书记在 浙江考察时回忆道:"要求提前公 布,关键是我去之前,他们市、县一 定会去解决掉一批信访问题。

时任浦江县委书记吴彩星介 绍,以那次省委书记下访为契机, 县里对历年积累的信访件进行排 查,化解了一批陈年积案,有力推 动了各项工作。

变群众上访为领导下访是"浦 江经验"的实践遵循-

下转第4版▶

我市探索"乡贤+调解"新模式

地熟人熟事熟 乡贤化解纠纷接地气

截至目前,全市已成立各类社会工作室30余个,吸引250余名乡贤参与,成功调解各类纠纷1300余起

□记者 陈颖丹 通讯员 谭伟

本报讯 "我现在是退而不休, 新的调解工作室马上装修好了,做 的工作还是跟以前一样, 以接待调 解、议事协商为主,为群众排忧解 '近日,已卸任嵊泗县菜园镇东 海社区党总支书记的毛军红告诉记 者,她的新调解工作室名为"和美毛 军红工作室",她也将凭借"老书记" 这一"乡贤"身份,在基层一线继续 当好"和事佬"

毛军红是市、县人大代表,退

休前,她先后担任讨嵊泗东海社 区党总支书记、居委会主任等职, 在当地颇具威望。2017年,毛军红 在社区带头成立了"阿拉娘家人" 调解工作室,至今已为当地群众 化解矛盾纠纷200余件,调解成功

"渔农村基层常见的是关于土 地、婚姻、家族矛盾、邻里关系等纠 纷,调解员除了要懂法律善调解,更 要接地气明乡情。"毛军红说,自己 当过多年基层干部, 了解基层和村 民情况,大部分村民信任自己,劝解

的话也听得进去,矛盾更容易化解。

今年以来, 市司法局充分发挥 乡贤在基层社会治理中的"黏合剂" "调节器"作用,探索"乡贤+调解" 新模式,创新打造"乡贤调解团",将 各镇街、村社里有一定群众基础、社 会威望和个人魅力的乡贤纳入其 中,不断优化、壮大基层人民调解队 伍,也让矛盾纠纷化解更接地气、更 具实效。截至目前,全市已成立各类 社会工作室30余个,吸引250余名乡 贤参与,成功调解各类纠纷1300余 起,其中历史遗留的疑难复杂纠纷

"乡贤调解在矛盾纠纷化解中 有着'地熟、人熟、事熟'的优势,不 仅能够'软化'激烈情绪,更能'巧 解'百姓心结。"市司法局相关负责 人表示, 乡贤们对渔农村矛盾纠纷 掐得准脉、挖得到根、找得到门,能 精准、高效化解常见的矛盾纠纷,有 效解决群众急难愁盼问题。

此外,我市还建立了群众信访 "乡贤代办"机制,由乡贤代理群众 办理部分信访事宜,努力推动矛盾 纠纷化解在基层。

我市举行第四届再生资源回收日活动

□通讯员 任哲萱 陈诚 文/摄

本报讯 我市第四届再生资源 回收日活动,昨晚在岱山县文化广场 拉开序幕。活动以"迎亚运创绿色环 境,分垃圾做时尚达人"为主题,旨在 宣传可回收物在生活垃圾分类中的 重要性,让垃圾分类理念深入人心。

活动现场,垃圾回收企业浙江联 运公司向市民介绍垃圾分类和资料 再利用知识,发放垃圾分类指南和官 传手册,工作人员向市民耐心解答垃 圾分类和环境保护方面的问题。

文艺演出、有奖答题、杯子绘画 涂鸦、环保袋绘画涂鸦……精彩纷 呈的节目吸引了过往市民踊跃参 与(见图)。"资源分类好,垃圾变为 宝,通过参加这次宣传活动,我学 到了很多垃圾分类知识,知道垃圾 分类的重要性。"参与活动的小朋 友王芯梓说。



大街小巷齐焕新"亚运味"越来越浓

普陀完成43公里道路绿化品质提升

环境整治进行时

□驻普陀记者 翁青青 通讯员 励佳 刘彩霞

本报讯 近日,新一批充满亚运 元素的景观小品亮相普陀, 吸引市 民驻足"打卡"。随着亚运会的脚步 越来越近, 普陀大力提升改造火炬 传递沿线道路及部分主要路段,已 完成43公里道路绿化品质提升,迎 亚运氛围越来越浓。

普陀段沿线道路两侧重要节点,打 造花境,布设亚运元素,并增设高架 花箱花袋。同时完成了江湾滨海公 园建设、工业厂区立面大改造、老旧 小区屋顶大整治, 并通过大力提升 道路交通设施,修复城市家具,打造 了亚运特色道路。

据介绍,普陀区已在滨海大道

结合我市亚运火炬传递线路品 质提升设计方案,普陀区在道路两 边增加花箱、道旗、围挡、横幅等,

并在城市主要道路两侧设置亚运

吉祥物景观和宣传KT展板。在滨 海大道沿线种植苗木450株,补种 五色梅约1100平方米、各类景观花 境约3300平方米、时令花卉约700 平方米。 截至目前,普陀区以"一路一

景、一路一品"为宗旨,43公里道路 布设亚运元素彩牌40余块、亚运福 娃10组, 更换迎亚运灯杆广告612 杆、沿海高架花箱260个,增设花袋

入城门户是营造迎亚运氛围的

重要节点。今年,普陀区以"花海彩 林"建设为抓手,为城北入城口量身 定制提升方案,在沿路两侧放置亚 运主题雕塑小品,提升草木绿雕品 质,目前已完成约6600平方米的彩 化提升。

下一步, 普陀区将根据全市迎 亚运规划设计统一部署, 细化亚运 火炬传递沿线环境品质提升和氛围 营造的各阶段目标任务,不断提升 城市品质,打造"山海共美"特色景 观风貌

规范培训时长 提高补助标准

我市出台办法 助力退役士兵实现高质量就业

□记者 刘一乐 实习生 方泓懿 通讯员 唐碧瑜

本报讯 记者从市财政局 获悉,日前,我市出台了《舟山 市自主就业退役士兵教育培训 工作暂行办法》(以下简称《办 法》)。该《办法》旨在帮助退役 士兵完善知识结构, 提高思想 政治水平、职业技能水平和综 合职业素养,助力退役士兵实 现高质量充分就业。

"为进一步规范我市自主就 业退役士兵教育培训工作,《办 法》扩大了补助范畴,规范了培 训时长并提高了补助标准。"市 财政局相关负责人介绍。

《办法》衔接国家相关政 策,将国家综合性消防救援队 伍自主就业退出消防员纳入自 主就业退役士兵范畴,有效解 决国家综合性消防救援队伍消 防员工作后顾之忧

《办法》明确,地方接收报 到退役士兵后一个月内组织参 加适应性培训,培训时长不少 于80小时,鼓励采用线上线下 相结合方式培训。退役士兵在 到达法定退休年龄前可参加一 次免费职业技能培训, 受训时 间一般为3个月,可选择当地或 异地受训。

同时,记者在《办法》中看 到,适应性培训经费可通过退 役安置补助经费列支,标准由 每人每天500元提高到550元,预 计我市每年接收退役士兵约180 人;职业技能培训的培训费、住 宿费、职业技能鉴定费由政府 按规定承担,实际受训时间给予 的生活费补贴由每人每月300元 提高到400元(不足15天按半个月 发放),总额不超过全日制在校退 役士兵学生本专科国家助学金年 资助标准,预计每年参加约80人。 该办法自8月1日起施行

六横城镇污水处理厂二期建设及整 体提标工程完工

日污水处理能力达1.8万吨

□驻六横记者 沃青青 通讯员 陈诗逸 王添豪

本报讯 近日,位于普陀区 六横梅峙村的六横城镇污水处 理厂二期建设及整体提标工程 完工并投入试运行。六横岛内 的生活污水通过污水处理厂讲 水口源源不断汇入,经过一系 列工艺流程净化后, 出水水质 达到排放标准后排入东海。

"目前岛内每日的污水排放 量在0.9万吨~1.2万吨之间,二 期完工后污水处理能力由原来 的0.9万吨/日、提升至1.8万吨/ 日。"舟山中电建水务有限公司副 总经理韩滨蔚介绍, 随着岛内经 济社会的发展, 生活污水的排放 量日益增大,原有污水处理厂已 处于超负荷运行。

该工程总投资6300余万元, 建设总面积近4000平方米,与工

业固废项目一起纳入2022年六 横12个标志性重大项目。工程 主要建设内容为新建二期生化 池及二沉池,深度处理设施建 设与改造、污水厂现有部分设 备更换调整以及厂外配套泵站 设备调整。

据韩滨蔚介绍,新建二期 项目与一期并列,距离间隔近, 场地有限,在前期开挖时难度 较大。此外,二期生化池开建正 值炎热夏季,混凝土干得特别 快,对施工速度的要求就是一 个字——"快"。在施工过程中, 增加了大量的人力物力一次性 完成浇筑,确保施工质量安全 过硬。 该工程投用后,六横岛将全

面实现生活污水统一收集处 理, 彻底杜绝污水乱排乱倒现 象, 讲一步提高六横水源保护 和污染防控能力。



To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian